

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICIÓN DE LA TARDE

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
En toda España. 1 peseta al mes.
ANUNCIOS
En 2.ª y 3.ª plana. 0.50 cts. línea
En 4.ª 0.10

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPTOR
que comience la suscripción desde el
día 15 en adelante
de cada mes, lo recibirá gratis hasta
el día 1.º del mes siguiente.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

ATRASADO, DIEZ CENTS.

LA REACCION

No podía menos de sobrevenir. Cuando los espíritus se dejan arrastrar por la irreflexión y hállanse prestos para dar asentimiento a cuanto favorecen las propias debilidades, incurren en los más lamentables excesos, y la vertiginosa carrera que se toma por el camino tortuoso de la pasión, hay que desandarla, si es que se puede, cuando la luz esplendorosa de la verdad, disipa las densas tinieblas que acumularon sensibles ligerezas a muy punibles malicias.

«Más vale tarde que nunca», dice el proverbio, y en la narración de los sucesos de Melilla, la Prensa Editorial, guiada por la irreflexión de sus encones políticos, no vió, ó no quiso alcanzar la trascendencia de ese proceder, y haciendo objeto a la Patria de la mala voluntad que al Gobierno profesa, clavó incisiva y mordaz pluma en el honor nacional.

No podía, pues, prevalecer esta conducta. Si la Prensa, por propio convencimiento, no hubiera dado este paso atrás, el espíritu patrio que está mucho más encarnado que suponen esos periódicos, se hubiera desatado en fuerte y recio clamor, arrojando, si preciso hubiera sido, a los que por móviles tan mezquinos, sostenían una campaña antipatriótica.

De otra parte el Gobierno, que tiene exacta cuenta de sus deberes, se sentía dispuesto a tolerar que se olvidasen tan fácilmente las más elementales y rudimentarias obligaciones que pesan sobre todos los españoles en general y sobre los periódicos en particular.

Por eso nuestro ilustre paisano al ver como discurrían las aguas por cauces tan perjudiciales a la Patria, recurrió a la esclusa de sus energías y lo que para otros espíritus es una genialidad ó una manifestación de la soberbia, ha sido el ázud poderoso que ha evitado la devastación del torrente, elevando el nivel de esas aguas y haciéndolas que discurran por los sitios apropiados.

Plausibles son las nuevas orientaciones y más lo hubieran sido, si se hubiese tomado antes de que se agenciaron esos propósitos firmes y decididos de que la prensa se contrajese a su verdadera obligación. Pero; en fin, el hecho es que se observan los beneficios directos de ese saludable cambio y que, todos, aun los más reacios, se han convencido de que el amor a la Patria y el heroísmo de nuestro ejército, requiere la ofrenda de la unidad en el querer y en el sentir. Una es la Patria, uno es el honor de todos los españoles, pues una debe ser la aspiración común.

Mejoreto de operaciones

Ahora tendrá en Melilla el general Marina a sus órdenes los regimientos de infantería de Melilla y de Africa, la brigada disciplinaria, los batallones de cazadores de Albalá de Tormes, Barcelona, Mérida, Estrella, Alfonso XII y Reus (de la brigada Ison), los de Madrid, Barbasco, Figueras, Arapiles, Llerena y las Navas (brigada Pintos); el escuadrón de cazadores de Melilla, los de Trejillo y Lusitania; las tropas de la comandancia de artillería de Melilla (organizadas en tres baterías: dos montadas y una de montaña), tres baterías del primero de montaña y otras tres del segundo; la compañía de zapadores de Melilla, dos más de zapadores de la pri-

mera y tercera brigada mixtas y dos de comunicaciones de dichas brigadas; la compañía de mar de Melilla, las de administración de aquella plaza de la primera y tercera brigada mixta, y las ambulancias sanitarias de la plaza y de dichas brigadas. En total—aproximadamente, y descontando bajas—unos 16.400 hombres.

Ahora marchará en seguida a Melilla la segunda brigada mixta, que manda el general Pereira, según se asegura. Dicha brigada la constituyen los batallones de cazadores de Cataluña (de guarnición en Jerez), Tarifa (en San Roque), Ciudad Rodrigo (en Los Barrios), Segorese (en Tarifa), Chiclana (en Ronda), y Talavera (en Algeciras); un escuadrón de cazadores de Alfonso XII (que se halla en Jerez), dos baterías de artillería de San Roque, otra batería del primero de montaña, que va de Coruña, y una compañía de administración y otra de sanidad que se movilizan en Algeciras.

Con todas estas fuerzas, que suman 5.970 hombres, tendrá—cuando lleguen a Melilla—el general Marina a sus órdenes unos 22.500 hombres.

Además se dice que saldrá para Melilla un grupo de tres baterías del segundo regimiento montado (que se halla de guarnición en Madrid y que tiene el magnífico material que se acaba de recibir) y la brigada de dragones formada por los regimientos de caballería de Santiago, Montesa y Numancia, cuya brigada se halla de guarnición en Barcelona y la manda el general D. Germán Brandeis.

Ha recibido orden de movilizarse y poner sus regimientos a 2.000 hombres la primera brigada de la división reforzada, que se halla en Leganés y que manda el general Aguilera. Forman dicha brigada los regimientos del Rey y de León. Esta brigada es la que saldrá para Melilla, si es preciso, después de la tercera mixta que marchará desde Algeciras y cuya salida, como antes decíamos, se cree inmediata.

La otra brigada, la segunda, de la división reforzada, ha recibido también la orden de elevar los contingentes de sus regimientos a 1.500 hombres. Forman dicha brigada los regimientos de Saboya y Wad-Ras y la manda el general San Martín. Se cree que estos cuerpos aumentan sus contingentes sólo por no dejar a Madrid sin las fuerzas que debe tener esta guarnición.

DESDE LA SIERRA

La fuga del gavián

El gaviñanejo que galantemente daría la moza garrida de la Cresta del Gallo voló, una vez oriado; en busca de libertad. Esta es muy hermosa.

Desde el hombre al animal más insignificante, todos llevamos dentro de nuestros pechos ansias de libertad, deseos de romper los lazos que nos sujetan para volar por el mundo de la idea y llegar a la ciudad de la consecución del fin que perseguimos.

El hombre por una parte, cuando hállase aprisionado por el yugo de la fatalidad que lo oprime y le mantiene a la columna de la pobreza y del trabajo penoso, sueña con fortunas fabulosas y con palacios suntuosísimos; cree, en el delirio de su mente calenturienta, que es factible cuanto el sueño le dicta y aunque al despertar a la triste realidad, la desilusión se le presenta todo lo descarnada que en sí es, no por eso deja de luchar para llegar a donde se propone.

Cuidado con esmero a un animal que haya sido libre anteriormente, rodearle de todo lo bueno que pueda apetecer, mimarle y hacerle las caricias que más puedan agradarle; todo, absolutamente todo lo aceptará como el prisionero acepta el alimento que le entran al calabozo, pero no os descuidéis en dejar la jaula abierta porque de nada se acordará entonces y tenderá el vuelo a buscar aquello de que carece.

Los campos áridos los creará fecundos terrenos de sasonados frutos cargados, y la dura migaja de pan el mas delicado de los manjares. En cambio, aunque hambre sufra, cuando intente corretear por los campos ó las sierras, no tropesará con los hierros de la jaula que le impiden todo movimiento.

Otro tanto que a la materia ocurre al pensamiento; no lo encerreis en el círculo estrecho del particular mandato porque tarde ó temprano romperá los vínculos y círculos que le sujeta y hará palacio de sus deseos el espacio de los mundos.

Pero téngase en cuenta que esta libertad es santa y encuentra en todos sitios apoyo, cuando no se tegeviera el sentido de como debe ser entendida. Aquella otra libertad proclamada por quienes tal cosa no saben interpretar, es perniciosa a todo el que la busca, porque ser libre para no obedecer ni respetar nada, es tanto como si cada ser humano intentara constituirse en jefe de Estado sin guardar consideraciones al vecino ni tener otras leyes para ser regido que su solo capricho. ¿Qué fuera entonces de la tierra si así viviéramos unos y otros? Volcán en cuyo cráter iríamos cayendo inopinadamente destruyéndonos unos a otros y destruyendo por tanto la hermosa obra de la creación que es la gran obra de Dios.

Y esto que a todos es comprensible, ¡cuántos y cuántos no lo entienden ó no lo quieren entender, subyugados por el delirio de grandeza que llevan en su cerebro ó el espíritu de vagancia sempiterna que guardan en sus cuerpos!

El mayor enemigo del hombre es la avaricia, familia directa de la soberbia y de la envidia. Quizá con lo que tiene no se conforma, sueña con la libertad a su manera y la cree, en sus torcidos juicios, la encubridora de todos los crímenes y todos los vicios; desea la libertad de la opulencia para que nadie mande en él y si él mandar en el resto de la humanidad; es el yo del avaro que todo lo atropella.

La libertad que desean los animales en nada es comparable a la de los hombres. Ellos no quieren ser libres para sujetar bajo su planta a los demás de su especie; ansias la libertad para respirar a sus anchas y no tener límites donde parar su marcha ó detener su vuelo.

Por eso el gavián que de pelusa veridosa se vestía y que a boca de rey fuera cuidado, en cuanto se vistió de plumas y halló ocasión propicia, escapó como alma que lleva el diablo y remontó magestuosamente el vuelo por el espacio inmenso.

Y es lo que él dirá: agradecido estoy a lo bien que se me cuidaba, pero prefiero repelar un mal hueso cuando pueda pescarlo, dentro de la libertad hermosa de la montaña, a la fresca carne que se me servía en mi prisión.

Pensando en estas cosas se sonreirá para sus adentros, mientras que con pesado compás eleva su vuelo a la crostería de los montes en busca de un hueco donde hacer su nido.

FRANCISCO CAMPOY

La Fuensanta.

VISITA

DE LA

Estación Sericícola DE MURCIA

«Regional» de Plasencia

II

Desde los tiempos antiguos, en que según Aristóteles, los griegos compraban las sedas cambiando su peso por otro igual de oro, ¡por cuantas vicisitudes habrá pasado la industria hasta llegar, a nuestros días! Actualmente las mejores sedas que producen las privilegiadas regiones Cévennes francesas y Piamonte, italiana, se cotizan alrededor de 50 francos kilogramo.

Las bellísimas sedas que España producía medio siglo atrás, tendrían hoy poco valor en el mercado, la mala exige tejidos de mucha apariencia importándole poco que su duración sea efímera siempre que los precios sean insignificantes; de aquí que la fabricación obligada a dar gato por liebre pide a las filaturas sedas finas, elásticas y tenaces; mucha longitud de hebra sedosa en poco peso, para dar apariencia a las fibras extrañas que se ve precisada a emplear en sus manufacturas.

Las exigencias de la moda autorizando el fraude en la fabricación, obligando a las filaturas a producir fibras especiales, se impone de modo abrumador en los obradores de cría de gusanos, forzando al sedero a producir capullos de razas selectas que obtiene fácilmente con semillas rigurosamente sanas criadas con arreglo a los procedimientos modernos.

Así, produciendo capullos de seda como los que exige el mercado, es como vive, prospera y se desarrolla la brisa y robusta la industria sericícola, lo otro, es decir, la rutina queriendo obligar al mercado a que acepte sus productos toscos y anticuados pagando a como ella quiera, supone la muerte de la industria, ó por lo menos una vida lánguida y miserable.

A los trabajos de Pasteur, continuados y ampliados por las Estaciones Sericícolas establecidas en varias naciones, debe la industria sedera la creación, por medio de cruzamientos metódicos, de las razas especiales de gusanos, que bien criadas satisfacen cumplidamente las condiciones impuestas por el mercado, habiendo conseguido también que la industria sericícola sea hoy mucho más lucrativa que lo fué a raíz y algún tiempo después del desastre, en que el precio medio de la arroba de capullos de 11.50 kilogramos, era de unas 100 pesetas. Entonces, efecto de las tinieblas en que se desenvolvió la industria, eran tan eventuales las cosechas, que los sederos murcianos se contentaban con una cosecha cada diez años, mientras que hoy pueden obtenerse todos los años; resultando que las 100 pesetas que con fructuosa recuerdan los agricultores para no dedicarse con fé a la sericicultura, comparadas con las 40 pesetas precio medio actual de la misma unidad de peso, se quedan reducidas a la cuarta parte.

Nuestros agricultores, esperando aquellos precios que se fueron para no volver, dejaron transcurrir el tiempo extinguiéndose la industria y con ella el bienestar de la población rural que en émodo loco lo busca en regiones remotas. Faltó una voz poderosa que digiera a los agricultores, ¡Qué hacéis infelices! ¡Dejad vuestra criminal pasión y seguid las corrientes del progreso!

En nuestras visitas por algunas de las antiguas regiones sericícolas en las que ya no queda rastro de la industria, hemos visto que en unas, el cultivo de la morera lo sustituyó la vid, en otras el naranjo, el almendro, el castaño, los frutales, y en muchas de ellas no se plantó nada, sin que el cambio de cultivos haya mejorado la situación general de la agricultura. Nuestros agricultores que siempre fueron la suma previsión, se inclinan hoy al monocultivo cuyas fatales consecuencias tocan, mañana ó el otro, la actividad humana dará a conocer un nuevo producto de la tierra de resultados económicos de momentos halagadores, pues seguramente la imprevisión llevará a los campos el cambio consiguiente de cultivo con todas sus naturales consecuencias.

En esos cambios de postura suelen acomodarse bien algunos privilegiados de la fortuna, pero la situación de la masa general mejora poco ó nada, la sangría de la emigración sigue abierta y por consiguiente la despoblación en aumento.

Las industrias rurales, son las que tienen la virtud de hacer arraigar a la masa agrícola al suelo que la vio nacer y entre todas ellas, la industria sericícola. Vaya un ejemplo:

Supongamos un término municipal de la región que sustituyó la morera con el castaño y los frutales, cuya población agrupada forma un conjunto de unos trescientos vecinos; supongamos que por sus condiciones especiales, únicamente doscientos vecinos pueden criar gusanos de seda, concretando la crianza a media onza por vecino serán doscientas las onzas de semilla que se criarían; supongamos también que de la noche a la mañana nuestro término municipal cuente con hoja de morera disponible para la crianza de las doscientas onzas de semilla supuestas y que se criasen. Las doscientas onzas de semilla a razón de seis arrobas término medio, nos darán mil doscientas arrobas de capullos que a cuarenta pesetas precio medio de varios años formarían un total de cuarenta y ocho mil pesetas.

Precisa conocer bien el estado precario en que viven (si es vivir), nuestros pueblecillos rurales, para comprender lo que supone el ingreso anual de 48.000 pesetas que se distribuyen entre todas las clases que forman esas modestas agrupaciones, obtenidas casi sin trabajo, en unos dos meses de ocupación grata, a la salida del invierno siempre negro para el pobre y cuando todas las faenas de la tierra están casi totalmente paralizadas.

Si tuviéramos la fortuna de que algunos agricultores se enteraran del ejemplo que acabamos de exponer, de autemano podemos resumir sus impresiones concretándolas a los dos extremos siguientes:

- 1.º «Yo arranco los castaños y los frutales y planto moreras!»
- 2.º «Plantar morera? Tener que esperar que haya hoja aprovechable? Una eternidad!»

Así somos los meridionales, para nosotros no hay términos medios pues hacemos admitirles si queremos hacer algo de provecho; volvamos al «de todo un poco» del agricultor prudente, respetando los árboles que ya tenemos criados, sean castaños, almendros, naranjos, frutales, ó lo que sean y plantemos moreras en los claros de las fincas, en sus lindes y servidumbres interiores, en los caminos, en las riberas de ríos y arroyos, en los ensanches de los pueblos, en sus plazas y en sus calles que la morera en todas partes se acomoda y vive bien sin perjudicar a ningún otro cultivo. Es mucho el mérito de la more-

ra, su crecimiento y formación es rápido, a los cinco años se puede utilizar su hoja.

EMILIANO LOPEZ

SANTIAGO

Mañana celebra la Iglesia la festividad del apóstol Santiago, patrono de la nación española y cuyos restos son venerados en Compostela a donde fueron trasladados milagrosamente desde Jerusalén.

«A esta fiesta, que con gran esplendor se celebra en Santiago de Galicia, acuden número considerable de peregrinos de toda España y es costumbre proverbial que los Reyes de nuestra Nación, por sí ó por representantes hagan en este día la religiosa ceremonia de la ofrenda de varias monedas de oro dedicadas al culto del Santo Apóstol.

La Catedral de Santiago es de las mejores y más artísticas que hay en España, conservando gran cantidad de magníficas obras de Arte, llamando en este día grandemente la atención el funcionamiento del célebre portafumero, colosal lucensario colocado en la nave central de la Iglesia.

Fué uno de los primeros Apóstoles llamado por Jesús. Era hijo de María Salomé y hermano de San Juan Evangelista que por sus energías les puso el Redentor el nombre de Boanerges ó hijos del trueno. Estos dos hermanos con el Apóstol San Pedro gozaron del privilegio de presenciar en el monte Thabor la transfiguración de Jesús.

De vuelta de Navarra y encontrándose el Apóstol en Zaragoza se le presentó la Virgen del Pilar encargándole que edificase allí una capilla para su culto, lo que verificó con sus discípulos.

Fué pues Santiago el Mayor el que colocó la primera piedra del grandioso templo que en Zaragoza existe y donde se rinde ferviente culto a la Santísima Virgen del Pilar.

Cuenta la tradición que en la batalla de Clavijo, en la que el ejército cristiano bajo las órdenes del Rey D. Ramiro peleaba contra las huestes sarracenas en un momento de indecisión de las tropas cristianas, ante el impetuoso ataque y el número abrumador de las huestes enemigas, y cuando D. Ramiro parecía desmayar en empresa tan crítica, según hubo de manifestar al arzobispo de Toledo, aparecióse el Apóstol Santiago, caballero, en un brioso corcel blanco y blandiendo la flamígera espada, alentó con tal fuerza el espíritu decaído de los soldados de la Cruz, que electrizados por la fé que les infundiera la presencia del Apóstol, y al grito de «Santiago y a ellos!», lanzáronse avasalladores sobre las masas enemigas, hasta conseguir una de las victorias más gloriosas que la tradición ha consagrado.

Hoy que en los campos africanos el ejército español tiene enfrente los mismos enemigos que durante ocho centurias fueron sus implacables adversarios, quisieramos nosotros, que imitados de la misma fé que alentaba a los soldados de Clavijo, halláran propicia ocasión de conseguir el triunfo de nuestras armas, y que este fuera tan decisivo, que nos asegurara para muchos años la paz benévola que anhela en todas las naciones, que cifran su prosperidad y engrandecimiento en el fruto honrado del trabajo y en tranquilo goce de las conquistas de la civilización.

A. S.

Boletín Oficial

El del día 24 contiene:
R. O. de la Gobernación conve-

caro a oposiciones del cuerpo de Correos.
Circulares sobre Sanidad.
Relación de los propietarios, cuyos terrenos atraviesa la carretera de Archena a Mula.

Agropación "Eureka"

Bases del Concurso Nacional de Fotografías

- 1. La Exposición tendrá carácter artístico y podrán concurrir a ella los aficionados, profesionales y extranjeros domiciliados en España.
2. Se admitirán toda clase de obras hechas por medio de la fotografía; pero, para que tengan opción a premio, tendrán que ajustarse a las condiciones de este programa.

10. El número de pruebas para los Grupos A y B (estereoscopia) no excederá de 24 ni será menor de 12 diapositivas.
(SER CONTINUARA)

Detención del Manteca

Para completar el servicio de la busca y detención de los ladrones que merodeaban por esta capital, el incansable jefe de vigilancia don Miguel Caballero ordenó a sus subordinados que trabajaran sin descanso hasta lograr la captura de todos ellos.

La Bolsa

Table with 2 columns: Instrument (e.g., 4 por 100 interior, Exterior) and Price (e.g., 82.95, 88.00).

Destino y traslado

23—A las 8'15 n.
«El Diario de la Guerra publica un decreto destinando al coronel don Miguel Alcázar González, a la vicepresidencia de la comisión de reclutamiento de Murcia.»

Los carlistas

23—A las 11'56 n.
Los carlistas celebran frecuen-

tes reuniones para acordar la norma de conducta que han de seguir una vez muerto don Carlos.
Ultimamente se ha acordado que el manifiesto que ha de firmar D. Jaime, sea redactado por los señores Mella y Melgar.

Boletín Religioso

JULIO 1933
DOMINGO XXV
Santiago el Mayor ap., patrón de España y Santos Cristóbal y Cucufate mártires.
CULTOS
En San Antolín.—Continúa el día 25 la novena al santo titular, haciéndose a las cinco de la tarde.

Noticias locales

Adoración nocturna
Unión en espíritu a la gran vigilia que en la noche de hoy sábado, ha de celebrarse en Santiago de Compostela tendrá lugar por esta sección adoradora una vigilia general especial en la Iglesia de Santa Eulalia para la que se cita a todos los turnos que la componen; debiendo empezar la junta de turno a las nueve y media y los ejercicios a las diez.

Rembramiento
Ha sido nombrado agente de la recaudación de contribuciones de la zona sexta de Molina, don José Mejequer Biza, dejando sin efecto los de anteriores a favor de don José Martínez Gil y don Mariano Clares.

MOJAMA FRESCA

De verano
Han salido:
Para Torre Vieja, don José Sobejano.
Para Santa Pola, don José María Palazón.
Para S. Marina don Anselmo Sandoval.

Junta del Censo

Bajo la presidencia del vocal de la Junta de Reformas Sociales y teniente alcalde don Mariano Soler, se ha constituido en una de las Salas de esta audiencia, la Junta del Censo, para acordar las inestaciones y exclusiones y rectificaciones del nuevo Censo.

Veraneo de 1909

INTERESANTE
No hacer comprar sin antes visitar la casa CRESPO que os dará precios y condiciones especiales, en todos los artículos de esta casa, especialmente en Quesos Salsichón y Jamón Avilés.

Boda

Esta tarde a las cinco han contraído matrimonio en la Iglesia parroquial de San Lorenzo, la bella y elegante señorita Julia Lopez Sanchez, hija del maestro veterinario de la Puerta de Orihuela don José Lopez Herrero, con el joven don Manuel Clemente, hijo del contratista de obras don Manuel Clemente Bolario.

Solemnidad funerales

En la parroquia de San Bartolomé-Santa María se han celebrado esta mañana solemnes funerales por el eterno descanso de don Carlos de Borbón.
Ha oficiado el párroco de San Andrés don José Vivanco Clares y al solemne acto han asistido cuantos en Murcia militaban en las filas del fuero fuero.

Para los bañistas

Bañadores, Sombrillas, Bolsos de piel, Cajas de aseo, Jabón Brea y Hiel de Vaca, colonia La Real, polvos nacar marca La Giraldita, el mejor surtido Tienda de Zamora.

Música

Mañana noche a la hora de costumbre, habrá velada en el paseo de la Gloria, por la banda de don Vicente Espada.

COGNAC OXIGENADO

Con motivo de celebrar hoy sus días S. M. la Reina Cristina, ha ondeado la bandera nacional en los edificios públicos.



Relojería Moderna
Príncipe Alfonso, 21 y 23
FRENTE AL CASINO.-MURCIA
En este establecimiento es donde podrá el público adquirir los relojes mejores construidos a precios baratísimos garantizándose por varios años la buena marcha.

Agresión

Por la guardia civil de San Javier han sido detenidos los paisanos Eustaquio Perez Iniesta (s) Toto y Francisco Sanchez Madrid, de 43 y 22 años de edad respectivamente naturales de San Javier y Cuavadas de Vera, por agredir al guarda Jurado José Prats Nobles, cuando este trató de poner orden en una barraca donde se hallaban en unión de varias mujeres.

Círculo Católico

Las misas que mañana se celebran en el Oratorio de esta Sociedad, se aparecerán: la de nueve y media y el Rosario que se rezará durante la misma, por la intención del que la costea y la de 12 por el alma de don Jaime Miralles (q. e. p. d.) sufragándola su hijo don Jaime Miralles Beltrán, socio del Círculo.

COGNAC OXIGENADO

Más hermanos, Joven Estufa de desinfección

Desinfecciones hechas en la vía pública en el día de la fecha:
Día 23—Calle de Mariano Girada 5 alcantarillas.
Sagasta, 11 id.
Arrixaca, 2 id.
San Ginés, 2 id.
San Nicolás, 3 id.
Alator, 2 id.
Santa Teresa, 5 id.
Cuesta de la Magdalena, 3 id.
San Benito, 1 id.
Placeta del Porcel, 3.
Día 24—Calle de los Molinos número 6 accesorio; casa desalquillada, 2 habitaciones de 50 metros cúbicos por higiene.
Hospital Provincial, 11 prendas de ropas para la estufa por fiebre tifóidea.
Calle de Casanova, Corredor número 1, 3 habitaciones de 180 metros cúbicos 5 prendas de ropas para la estufa y 12 en el domicilio, por viruela.

Junta provincial de Instrucción pública

La Junta provincial de Instrucción pública, ha celebrado sesión supletoria, bajo la presidencia del Sr. Gobernador y con la asistencia de los señores don Ildefonso Montesinos, don Lorenzo Pausa, don Emilio Díez Vicente, don Federico Díez Puche, don Ezequiel Cazaña, don José Gar-

Unico depositario

del gran reloj de alta precisión "THERMOS"
cía Villalba y don Luis Orts, tomando los siguientes acuerdos:
Consignar en acta la satisfacción de la Junta por pertenecer a la misma don Emilio Díez y Vicente, Alcalde de la ciudad, el cual dió las gracias a la Corporación, ofreciéndole su valioso apoyo en beneficio de la enseñanza.

También se acordó recordar a los maestros por medio de otra circular la redacción de las memorias técnicas.
De acuerdo con el Ayuntamiento de Ricote, se reconoció a doña Pantaleona Natalia del Olmo, el derecho del cobro de 250 pesetas por cada uno de los años 1888 y 1980, en concepto de retribuciones compensadas, con cargo al presupuesto municipal.

Doña Manuela Hernández Carrilero, reclama el abono de 43'25 pesetas, que tiene suplidás en la escuela de niñas del Carril de esta ciudad, a cuenta del material de la misma desde 1.º de Enero, al 12 de Marzo del presente año; en que cesó en su destino: Visto el informe de la maestra interina doña Carmen Cardial, perceptora del material librado del que resulta en su tiempo formalizó la cuenta correspondiente, reservándose 25 pesetas para indemnizar a doña Manuela los gastos suplidados, la Junta acordó que la reclamante reciba ahora dicha cantidad a cuenta de su débito y que las 18'25 pesetas que le restan las reciba en su día con cargo a la consignación del material de tercer trimestre.
Se aprobaron favorablemente los expedientes de aumento de sueldo, promovidos por los maestros don Andrés Mezquita Valdivia y don Miguel Ferrandiz Bataller, maestros de Balsapintada y Palas respectivamente.
También se acordó que por el Sr. Gobernador se ordene a la Comisión provincial el pago de

FOLLETON DE EL TIEMPO (7)
BIBLIOTECA PATRIA.
ALMAS RUSTICAS
—POR—
Estanislao Mestre
una hermosa mujer, tal vez casada ya, y prodigando aquellas dulces caricias, a que tan aficionada era, a algún diablito de chiquillo que, de parecerse a su madre, debe ser un angelito de esos que los pintores ponen al lado de la Virgen. Y este dulce pensar me producía muchos más beneficios que cuantas pícaras me suministraban los enfermeros para combatir mi estado febril. Y también los veía a ustedes, reunidos al amor de la lumbre, jugueteando con el pequeño y embobalados con las gracias que les hacía. Y después, cuando se iban a dormir, los veía arrodillarse delante del altarcito y rezando una plegaria para que la Virgen del Remedío les devolviese algún día sano y salvo al granuja de su sobrino. Pero luego volvía a bôgerme por su modo la fiebre, y entonces ¡ay! veía las cosas de

distinto modo: veía que todos ustedes, tío Domingo, tía Casiana, Carmita, y hasta el mismo pequeñuelo, en lugar de plagarla por el ausente, sólo preferían maldiciones, maldiciones, sí, y muy merecidas, contra aquél que había turbado la santa paz y la alegría que antes de su fuga reinaba en la casa. Y viendo esto, aumentaban mis dolores, y me parecía como si un ser invisible me introdujera un hierro candente en la herida y con él buscara hasta el más pequeño rincón para abrasármelo. Y, frenético, gritaba, tiraba las ropas de la cama, y hasta una vez escapé a correr huyendo de aquel verdugo que venía a maltratar mis carnes para castigo de mis culpas. Mas tarde, cuando el aplazamiento se apoderaba de mi débil cuerpo y bajaba la fiebre, ya no veía nada; pero en mi calenturiento cerebro batallaban aún recuerdos de las visiones, y me preguntaba (cuál de ellas saldría victoriosa y cuál derrotada, y como no acertase a prever el fin de aquella lucha, sufría horriblemente.
Aquí el lector tuvo que suspender su tarea porque se le había formado un nudo en la garganta. Y al levantar los ojos de la carta el bueno de don Lucas, el maestro, que había sido llamado para tal solemnidad y a fin de que no perdiesen los oyentes punto ni coma, encontré conque Domingo, Casiana y Carmita estaban llorando lágrimas como perlas.
Pasados unos momentos y cuando se hubieron consolado los parientes ante la promesa hecha por don Lucas de que le siguiera de la carta

era satisfactorio, icitaronle para que proalgiese.
«Por fortuna—continuó el lector—ya estoy fuera de peligro y camino de volver a esa fuera de peligro porque la guerra ya ha terminado. como ustedes sabrán por los papales, con bien malos resultados para España.
Y ahí va la gran noticia, el notición que reservaba para el final; además de los galanes de cabo, que ya tenía, me dice el coronel que me han propuesto para la cruz laureada del Mérito Militar en virtud de la herida, que «gané» por llevar a cabo cierta hazaña que ya contaré a ustedes cuando estemos reunidos al amor de la lumbre. Se le acaba el papel y el pulso a quien escribe Adios, tios queridos. Reciban ustedes el cariño verdadero de su arrepentido sobrino, y muchos abrazos; y a Carmita dénele en mi nombre un millón de besos.—ANTONIO.
Aquí paró el maestro y Casiana preguntó:
—¿No dice más, don Lucas?
—No, señora. ¿No oye usted que se había acabado el papel? Las últimas líneas vienen cruzadas...
Y no pudo decir más don Lucas, porque Domingo, Casiana y su sobrino se echaron por el pueblo a propagar la noticia, a tal punto gozosos, que en nada estuvo que mandasen echar a vuelo las campanas.

papas del pueblo, tía y sobrina comenzaron a preparar lo mejor de ropa blanca y de abrigo para vestir la cama que ocupara Antonio en otro tiempo. Más ocurrió que, cuando el lecho ya estaba arreglado, y por cierto no sin grandes discusiones por si estaría mejor con el cobertor blanco ó con el de india roja, tía Casiana cayó en la cuenta de que tal vez hubiese ya crecido mucho Antonio en aquel tiempo y no podría acostarse sin riesgo de coger un resfriado porque probablemente le saldrían los pies fuera más de un par de palmos. Entonces se pensó en comprar una cama nueva, y tras de la cama un aguamañil y algunas otras cosas.
En la tarea de reformar la casa, también tomó Domingo buena parte. Por eso pudo Carmita echar una escapada y poner a Tomin al corriente de cuantas novedades por allí pasaron desde el día en que tío Domingo perdió el zapato.
La entrevista fué larga; más de lo que allí pasó nada hemos podido averiguar. Solo, sí, sabemos que aquella noche, cuando Tomin fué a su casa, abrazó y besó más a su madre que de costumbre, sin que pudiera explicarse el por qué de aquello que hacía; y lo propio ocurrió a Carmita con sus tios. Pero mientras la madre del zagal quedó sorprendida ante los arrebatos amorosos de su hijo, los tios de la zagala los hallaron muy naturales, por suponer que obedecían a la próxima llegada de su hermano.

DE MELILLA

LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

(Telegramas del corresponsal especial de la Agencia MENCHETA)

(DE LA EDICIÓN ANTERIOR)
(Por telégrafo)

Otro combate

Empieza el fuego

23—A las 11'55 n.

A última hora de la tarde recibimos un telegrama de nuestro corresponsal en Melilla.

En él nos comunica noticias del nuevo ataque de que nos han hecho objeto los moros.

¡Parece que éstos buscan la ocasión de atacarnos, valiéndose de la oscuridad.

En días anteriores empezaron el fuego por la noche.

Esta última acometida ha tenido lugar en la madrugada de hoy.

Los kabileños empezaron a disparar como ellos acostumbran con ímpetu y, acercándose mucho a nuestras avanzadas.

Dice nuestro corresponsal que a la plaza llegaron noticias de que el fuego era vivísimo, sostenido con gran valentía por nuestras tropas.

En Sidi-Musa

El sitio que ha sido atacado con mayor furia por el enemigo ha sido el campamento de Sidi-Musa.

Grandes grupos de moros se acercaban y disparaban en descargas cerradas.

La posada del Cabo Moreno también ha sido hostilizada con verdadera saña.

Tanto en uno como en otro sitio, los españoles han hecho alardes de valor.

La provocación de los rifeños ha sido contestada con vivísimo fuego de fusilería, a pesar de la oscuridad que reinaba en los primeros momentos de la lucha.

Refuerzos

En cuanto se tuvo conocimiento en la plaza de este nuevo ataque se ordenó que salieran fuerzas para robustecer la acción de las avanzadas.

Salieron inmediatamente seis compañías de las tropas desembarcadas recientemente y una sección de artillería.

Estos refuerzos en cuanto llegaron tomaron parte en el fuego.

Los soldados aunque desconocedores todavía del terreno y aunque la hora no era muy apropiada, han luchado con gran entereza y patriotismo, manteniendo a raya a los rifeños que no podían adelantar un paso como era su propósito.

La artillería

En este combate ha jugado importantísimo papel la artillería.

Los disparos se sucedían de una manera vertiginosa.

No se puede calcular el destrozo que habrán causado en el campo enemigo.

En nuestras posiciones se calculaba el efecto que hacían las granadas por las alteraciones que sufrían los moros en el ataque.

Se suponía que cada disparo causaba en ellos una dispersión y grandes bajas.

Después volvían a rehacerse y atacaban con la misma ó mayor furia que al principio.

El campamento protegido.

Con la salida de los referidos refuerzos dice nuestro corresponsal y la nota oficiosa facilitada

por el Gobierno lo confirma que el campamento de Sidi-Musa y todos las demás posiciones quedaron perfectamente protegidas.

La arka no ha podido realizar el propósito que parece abrigar desde los primeros ataques y que consiste en romper la línea de nuestras tropas y evitar el auxilio de la plaza.

Lucha encarnizada

El combate se generalizó poco después de comenzado.

En la plaza se tienen noticias de que la lucha ha sido muy encarnizada.

Los moros queriendo avanzar se batían desesperadamente.

Nuestros soldados firmes en sus posiciones les hacían retroceder bajo una lluvia de balas.

El enemigo huye

Por fin después de la persistencia en la lucha, los moros se dieron a la huida.

Las tropas les persiguieron disparando sin interrupción.

Se internaron dos kilómetros en terreno del enemigo.

Duración del combate

El combate que como ya hemos dicho empezó a las primeras horas de la madrugada ha durado con la misma intensidad hasta bien entrado el día.

A esta hora es cuando ha huido el enemigo.

Nuestras bajas

Las bajas que tenemos que contar por nuestra parte, son las siguientes:

Muertos: un coronel, un capitán y dos oficiales. (El telegrama no dice a qué cuerpo pertenecen).

Los heridos son diez y seis. Estos han sido trasladados al Hospital.

Algunos de ellos se encuentran graves.

Las bajas de los moros

No se puede precisar el número de bajas que habrán tenido los moros.

Por lo cerca que se han puesto de los cañones, los muertos y heridos deben ser muchos.

Así lo hace creer también, el que a última hora se hayan dado a la huida.

Continúa el fuego

A la hora en que depositaba sus despachos nuestro corresponsal continuaba el fuego.

Este parece que no es tan encarnizado como al principio.

La harka rebelde se habrá rehecho después de la huida, volviendo a hostilizarnos.

Llegada de tropas

Comunica nuestro corresponsal que han llegado los vapores «Numancia», «Almirante Lobo» y «Rabat» que conducen a bordo a los batallones de Figueras y Barbastro.

En los muelles había mucha gente esperando la llegada de los expedicionarios.

La presencia de los trasatlánticos fué saludada con numerosos vivas a España y al Ejército.

Los soldados en la cubierta de los barcos saludaban al público contestando a los patrióticos vivas.

Inmediatamente ha comenzado el desembarco, que hasta la hora de telegrafiar se lleva a cabo sin ningún incidente.

Las tropas llegan animosas y en perfecto estado de salud.

Son colmadas de atenciones

por parte de los habitantes de la plaza.

Otro ahogado

En la plaza ha aparecido el cadáver de otro soldado perteneciente al batallón de Mérida, y que se ahogó el día en que desembarcaron las fuerzas a que pertenecía. Ha sido recogido y trasladado al depósito.

Ya solo falta uno de los que se desaparecieron el mencionado día.

Comentarios.—Los propósitos del Gobierno.

Como es natural, ante el giro que van tomando los sucesos de Melilla, aquí en Madrid se siguen haciendo comentarios para todos los gustos.

Se habla de la actitud que el Gobierno ha de adoptar para dar solución al conflicto.

Algunos aseguran que el Gobierno tiene el propósito de que acabe rápidamente lo que viene ocurriendo en nuestra plaza africana.

Caso—siguen diciendo los comentaristas—que el actual estado de cosas se prolongase, se reunirán las Cortes para acordar lo que sea más conveniente a los intereses de la patria.

En todos los círculos se nota gran animación.

Heridos a Málaga

24—A las 3 m.

Esta tarde saldrán de Melilla los heridos en anteriores combates.

Se han habilitado en la plaza el hospital de indígenas y los barracones de la alcazaba, para los heridos que puedan resultar de posteriores combates.

Los moros acuden

Siguen llegando moros para robustecer la harka rebelde.

En los picos del Gurugú se ven algunas tiendas de campaña pertenecientes a los kabileños.

Lo que dice Cierva

Me hablé con el señor La Cierva.

Este ha confirmado el combate habido en Sidi-Musa y que he telegrafiado anteriormente.

Lo ha calificado de brillantísimo, aunque ha costado sensiblemente bajas.

Desalojaron los moros las posiciones que ocupaban siendo dispersados.

Ha agregado el señor Lacier, que el ejército de Melilla cuenta con todos los medios necesarios, incluso reflectores eléctricos.

Se encuentran en campaña catorce mil hombres.

Cuando lleguen todos los refuerzos ascenderán a diez y ocho mil.

El coronel muerto

El coronel muerto se llama Alvarez Cabrera.

Rasgo de patriotismo

El Marqués de Puerto Segura ha enviado una carta a «La Epoca».

En ella se expresa en términos halagadores para los reservistas.

Le envía al director de dicho periódico 25.000 pesetas para que sean distribuidas entre los soldados.

«La Epoca» alaba la idea y excita a que cunda.

Añade que en su redacción se recibirá gustosamente, cuanto se mande para que sea distribuido.

Confirmación oficial

Se ha recibido un telegrama

oficial fechado en Melilla a las 6 y media de la tarde.

Confirma todo lo que hemos telegrafiado del combate de Sidi-Musa.

El coronel muerto es el señor Alvarez Cabrera.

El enemigo alejóse por la parte de la Posada del Cabo Moreno.

Fuó perseguido más de dos kilómetros.

Las posiciones que tomaron las tropas han sido desalojadas ya anochecido.

Falta tiempo para atrincherarlas.

(DE ESTA EDICIÓN)

El combate de ayer

24—A las 3'20 t.

El ataque de ayer de los moros al campamento de Sidi-Musa, fué terrible. Las tropas españolas se batieron con un heroísmo extraordinario.

Los moros avanzaban hacia el campamento despreciando la muerte, llegando a muy poca distancia de él.

El fuego de fusilería era horroroso y los moros caían muertos en gran número.

El general Marina dirigió personalmente el ataque.

Las tropas

Tomaron parte en esta acción toda la guarnición del campamento y seis compañías y una sección de artillería.

Estas tropas terminaban de desembarcar marchando directamente del muelle al campamento de Sidi-Musa.

Estas compañías iban al mando del coronel Alvarez Cabrera.

Los moros rechazados

Después de varias horas de combate los moros se replegaron un poco y en este momento nuestras tropas al mando del general Marina dieron una valiente carga poniendo a los moros en precipitada fuga persiguiéndolos nuestras tropas más de dos kilómetros.

El ataque de nuestros soldados fué brillantísimo, habiendo momentos en que se luchaba cuerpo a cuerpo.

La retirada

El general Marina no le pareció prudente avanzar más y habiéndose internado demasiado en el campo moro ordenó la retirada.

Esta se hizo ordenadamente regociendo por el camino los muertos y heridos.

Las bajas

Nuestro corresponsal en Melilla, nos dice que es imposible precisar el número de bajas pero que estas han sido algo numerosas pues el combate fué reñidísimo.

Quedaron muertos en el campo del combate el coronel Alvarez Cabrera y cinco oficiales más.

Heridos un jefe, cuatro capitanes y siete oficiales.

El número de soldados muertos se desconoce todavía así como el de heridos aunque estos últimos se supone que han sido numerosos.

Un desaparecido

En el combate de ayer ha desaparecido un teniente coronel que se ignora si ha sido prisionero de los moros ó está muerto ó herido.

Como cuando nuestras tropas

perseguían a los rifeños el combate se hizo cuerpo a cuerpo se supone que haya podido ser apresado por los moros.

El coronel Alvarez

El heroico coronel Alvarez Cabrera, acababa de desembarcar cuando tuvo que ponerse al frente de nuestras tropas para marchar a las avanzadas.

Momentos antes de entrar en fuego estuvo el coronel bromeando con los periodistas.

En el combate marchó heroicamente al frente de sus soldados a quienes alentaba a los gritos de ¡viva España!

En los primeros momentos del combate encontró la muerte.

Los periodistas

Los corresponsales de los periódicos que habían obtenido permiso para llegar a las avanzadas tuvieron que cooperar con la Sanidad en la piadosa tarea de recoger muertos y heridos.

Nuestras tropas

El Ejército español ha demostrado una vez más su heroísmo.

Lucharon nuestros soldados con verdadero ardor, habiendo momentos en que se salían de las filas por atacar con más valentía.

Entre el ruido ensordecedor de las descargas, se oían frecuentes gritos de ¡viva España! y ¡viva el Rey!

En el momento de perseguir a los moros, atacaron los nuestros con verdadero ardor.

Los soldados españoles han demostrado una vez más que no tienen rival en el mundo.

El general Marina demostró también su gran pericia y heroísmo dirigiendo personalmente el combate.

-Parte oficial

El ministro de la Guerra nos ha facilitado a los periodistas el segundo parte oficial del combate de ayer que dice así:

«Melilla.—A estas horas tenemos un coronel muerto, un teniente coronel herido ó muerto en poder de los moros, cinco oficiales muertos, un jefe, cuatro capitanes y siete oficiales heridos. Ignoro número tropa muertos, heridos hay 260. Todos estos en el combate de hoy. Estas cifras no son más que aproximadas, pues los cuerpos han ido directamente del muelle al campo de batalla. Seguimos ocupando posiciones avanzadas y fortificadas del camino de las minas y general Marina que avanzó ayer para repeler el ataque antes del oscurecer, retiróse a las posiciones que ocupaba antes de entrar en fuego por haberse internado demasiado en el campo moro y no poder permanecer.»

Impresión

Han producido profunda impresión las noticias recibidas del combate de ayer.

La muerte del coronel Alvarez ha sido muy sentida por tratarse de un inteligentísimo militar que era muy conocido.

Se esperan con ansiedad los nombres de los demás jefes y oficiales heridos y muertos y el número de individuos de tropa que han perecido.

En Melilla la impresión por el combate de ayer es tristísima.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan a la venta los siguientes:

Fes de vida.

Avisos de matrimonio para el juzgado.

Actas de matrimonio.

alquileres á que tiene derecho don Antonio Espi, auxiliar de la Normal de la Misericordia, mien tras está regentando dicha escuela.

Pasó a informe de la Comisión facultativa, una instancia de don Juan Bautista Parra Rebollo, solicitando dispensa de defecto físico para dedicarse al ejercicio de la enseñanza pública.

Se aprobó el presupuesto del material de la escuela de Camacho (Pacheco).

Observaciones

(Día 24 de Julio de 1909)

Presión barométrica en milímetros	759 7	758 8
Temperatura	27 8	35 0
Estado del cielo	brisa	brisa
	Dpdo.	Dpdo.

Temperatura m.ª a la sombra	39 1
Idem idem al sol	44 7
Idem mínima del aire	18 2
Idem idem en el reflector	17 4
Evaporación en milímetros	17 5
Lluvia, en idem	0 0

SECCION AMENA

CHARADA

Solución á las anteriores: *Pelo y Analia.*

OTRA

Al charadista *Pedro Aranda.*

Si «un» alguna «dos-prima» quise (sierras)

y con «prima-dos» alegraras yo te aconsejo que nunca un beso le prodigaras.

SOLUCION

La solución mañana.

¿VEREIS PROBAR buena Gasosa, Agua de Seltz y refrescos garbosos? Visítad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antolín.

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en su casa ó en la de los padres, tiene leche de seis meses, edad 26 años. Darán razón Cadenas, 31.

Dinero Se facilita en hipotecas sobre fincas, dentro y fuera de esta provincia, de 50.000 pesetas en adelante, á interés muy reducido, plazo largo ó amortizaciones convencionales, sin gastos, en breve tiempo y condiciones inmejorables.

Se hacen toda clase de trabajos de copia en máquina de escribir planos, memorias, presupuestos para obras, proyectos, etc. á precios muy económicos.

Para tratar, en la calle del Zoco, sin número, entresuelo, junto á la iglesia de San Lorenzo, de tres á seis de la tarde.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

ORTEGA Cirujano-dentista.—Sociedad, 9.

IMPERATOR. Utilísimo aparato por medio del cual se hacen para enseñar cigarrillos. Uso sencillo, práctico. **BAZAR** co y elegante. 4 ptas. Múrcia

SE VENDE una prensa hidráulica para aceite, de 12 fanegas de capacidad y trescientas toneladas de fuerza. En esta imprenta se dará razón.

Señoras:

Precio único desde hoy **Por 15 pesetas**

Forma y clase como se desee con garantía de comodidad y duración. **CALZADO A MEDIDA**

Zapatos, Botas cartera, Brindes, etc.

Géneros: Tafiote negro y color, charol, dóngejas y cuantos géneros se emplean para señoras.

Todo á elegir al mismo precio **Zapatería Las Heras**

PLATERIA, 71.

SE ADMITEN OFICIALES

Plumas Stilográficas Boston

Se han recibido en el Bazar Murciano.

Las únicas que contienen la verdadera Pluma de Oro de ley.

Se venden al precio asombroso de **SEIS** pesetas.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y TABACOS

JUAN BERNAL E HIJO - Palma

Especialidad en Anisados y Tabacos de Oriente

Pídase catálogo - Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

Instituto Vacunogeno de Félix Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro. - La más económica.

Prezios especiales para Médicos, Fracantes Corporaciones, etc., etc.

DEPOSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.
Plaza de San Julián - MURCIA

LA CASUALIDAD

para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Oporto, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, 9 de Enero, 6 de Febrero, 6 de Marzo, 8 de Abril, 1.º y 29 de Mayo, 26 de Junio, 24 de Julio, 21 de Agosto, 18 de Septiembre, 16 de Octubre, 13 de Noviembre y 11 de Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 1.º de Enero, 23 de Febrero, 23 de Marzo, 20 de Abril, 18 de Mayo, 15 de Junio, 12 de Julio, 10 de Agosto, 7 de Septiembre, 5 de Octubre, 3 de Noviembre y 28 de Diciembre; haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 19 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Castañera y Panamá con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Veracruz-Golconda.

Para este servicio rigen reglas especiales en pasaje de ida y vuelta, y también precios especiales para emigrantes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela, Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 13 de Valencia el 15 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón. Se admite pasaje y carga para San Juan, Caracas, Puerto Gaballo, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Se admiten por el Canal de Panamá con las compañías de navegación de Panamá, y con billetes de pasaje y carga con billetes de pasaje y carga.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Oruro y para Ormaiztegui, Caripany y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 1.º de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Comprovisiona el viaje de regreso desde Buenos Aires el 11 y de Montevideo el 1, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Comprovisiona por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 14 de Alicante el 15, de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Málaga, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con rotación a Santa Cruz de Tenerife, para el regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 26 de Enero y de Cádiz el 26 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión a los puertos de Argelia, Gibraltar y Ceuta.
Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, precios convencionales por camiones de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede aceptar mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación. - La compañía hace rebajas de 30 por 100 a los fletes de determinados artículos en el arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. - La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le son entregados y de la colocación de los artículos, como se han expuesto, desde hacer los expedientes.

EN BUENISIMAS CONDICIONES

Se vende a buen en el Castellar, 20 hectáreas de la playa y 4 kilómetros de Mazarrón. Cientos de varias habitaciones con gran patio y un pozo de agua potable. Dirección en la carretera, dentro de este pueblo, con una superficie de 350 metros cuadrados. Dada razón en el Colegio de primera enseñanza "La Purísima Concepción", a cargo de don Juan J. Navarro.

Agencia de Negocios

Calle de S. Andrés (frente al Correo)

MAZARRON
Horas de oficina: de 9 a 1 y de 4 a 7 bajo la dirección de Don Gerardo Molina Pescador, abogado y de Don José María Pina García Ex secretario de Ayuntamiento y de Juzgados Municipales.

Se hacen toda clase de escritos en la vía Judicial, Civil y Administrativa. Se gestiona el cobro de letras, pagaré y otros créditos. Se piden certificaciones de antecedentes penales, de cotería y otros. Peticiones de altas y bajas en la

Contribución Rústica, Urbana e Industrial

Se hacen demandas para juicios verbales, actos de conciliación y otros de jurisdicción voluntaria. Se hacen escritos para expedientes y oposiciones. Todos estos servicios a precios económicos. Las correspondencias se dirigirá al CENTRO DE NEGOCIOS, calle de S. Andrés (frente al Correo).

MAZARRON

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer. Alta novedades en sombreros y gorras del país y extranjero. 12 - Libertad, - 12 Mazarrón

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar. - Enseñanza gratis a domicilio. Máquina para hacer géneros de punto. - Enseñanza completa. Máquinas de escribir. - Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de Máquinas Hidráulicas y ALMACEN DE CEMENTOS. Venta y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMA. Depósito: Laneros, es. MURCIA. Completo y variado catálogo - Géneros garantizados. - Premiado en varias Exposiciones con Medallas de oro.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado. DEPOSITO DE AZULEJOS y demás materiales de construcción. Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid. Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto a confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve a la carta y por subditos al público fuera del establecimiento.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

MAQUINARIA EN GENERAL. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas. - Jácenas. - Armaduras de hierro. - Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundiciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado). Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes. En Murcia Calle de la Soledad, 13. Servicio de auto para Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Olesa, Orlasparra, Valencia, Madrid y Barcelona. En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Valencia: Sr. Juana, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel, Bidas, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso a estos puntos en todos los trenes.

Sociedad General de Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid. Capital: 25 millones de pesetas. FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa. Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905. Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907. Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908. Las más altas recompensas. PROVEEDORES QUIMICOS Superfosfatos - Nitrato de sosa - Sales de potasa - Sulfato de amoníaco - Sulfato de sosa - Bisulfito - Ácido sulfúrico anhidro - Ácido sulfúrico ordinario - Ácido nítrico - Ácido clorhídrico. Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONOMICO importantísimo para el estudio racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandjean. Aviso importante: Podrá ir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y recibir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin antes verse con nuestras tarifas. DIRIGIRSE A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO - MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68. SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran variedad de precios.